
NIE extrémizmu, 
radikalizácii a nenávistným prejavom

Spoločná zodpovednosť za budovanie súdržného a inkluzívneho sveta.



Extrémizmus: Podpora, alebo prijatie extrémnych politických alebo náboženských 

názorov, často vedúcich k násilným akciám alebo radikálnej zmene spoločnosti.

Radikalizácia: Proces, kde jednotlivec alebo skupina prijíma extrémne názory, často 

vedúce k nenávistným prejavom, alebo dokonca násiliu.

Nenávistné prejavy: Vyjadrenia, ktoré šíria, podnecujú, podporujú, alebo 

ospravedlňujú nenávisť založenú na intolerancii, najmä rasovej, náboženskej alebo 

inej formy diskriminácie.

Čo sú extrémizmus, radikalizácia a nenávistné prejavy?



Extrémizmus a nenávistné prejavy erodujú základy našej spoločnosti, 

podkopávajú sociálnu súdržnosť a ohrozujú demokratické hodnoty.

Radikalizácia môže viesť k násilným činom a terorizmu, čo má devastujúce 

dôsledky pre jednotlivcov i celé krajiny.

Je našou spoločnou zodpovednosťou chrániť zraniteľné osoby pred 

radikalizáciou a podporovať inkluzívnu a tolerantnú spoločnosť.

Význam boja proti extrémizmu



Zvýšiť povedomie o rizikách a dôsledkoch extrémizmu,
radikalizácie a nenávistných prejavov.

Predstaviť efektívne stratégie a nástroje na prevenciu a boj proti 
týmto negatívnym javom.

Podporovať dialóg a spoluprácu medzi rôznymi skupinami 
spoločnosti na budovanie silnejšej a inkluzívnejšej komunity.

Naše ciele



História je plná príkladov extrémizmu, od vzostupu nacizmu v Nemecku
po genocídu v Rwande. Tieto udalosti nám pripomínajú, že extrémizmus 
môže viesť k devastujúcim dôsledkom, ak nie je kontrolovaný.

Existuje viacero foriem extrémizmu. Pravicový extrémizmus často 
zdôrazňuje národnú identitu a odmieta zahraničné vplyvy, zatiaľ čo ľavicový 
extrémizmus môže presadzovať radikálne zmeny v sociálnej a ekonomickej 
štruktúre. Náboženský extrémizmus sa opiera o extrémne interpretácie 
viery a je často spojený s terorizmom.

Historický a sociálny kontext



Sociálne príčiny
Sociálne faktory, ako je izolácia, marginalizácia a diskriminácia, môžu 
jednotlivcov tlačiť k extrémistickým skupinám, ktoré im ponúkajú pocit 
spolupatričnosti a účelu. Napríklad, štúdia zistila, že 58% mladých ľudí 
prilákaných k extrémistickým skupinám cítilo sociálnu izoláciu.

Ekonomické príčiny
Ekonomická nespravodlivosť, ako je chudoba a nezamestnanosť, slúži ako 
katalyzátor pre radikalizáciu. Podľa Svetovej banky, 40% bývalých 
extrémistov uviedlo nedostatok zamestnania, ako dôvod pre svoje zapojenie 
do extrémistických skupín.

Príčiny extrémizmu



Psychologické faktory
Hľadanie identity, potreba patriť a pocit nespravodlivosti môžu viesť 
jednotlivcov k radikalizácii. Štúdie ukazujú, že mladí ľudia v prechodných 
životných fázach sú obzvlášť zraniteľní voči týmto vplyvom.

Vplyv médií a sociálnych sietí
Sociálne médiá umožňujú rýchle a široké šírenie extrémistického obsahu. 
Podľa správy OSN, viac ako 70% radikalizácie v Európe sa deje online, čo 
poukazuje na významnú úlohu, ktorú sociálne siete zohrávajú.

Príčiny extrémizmu



„Prípad Andersa Breivika v Nórsku, ktorý v roku 2011 spáchal bombové 
útoky a streľbu, pričom zabil 77 ľudí. Jeho manifest odhalil hlboké pravicové 
extrémistické názory.„

"Pozrime sa na Boko Haram v Nigérii, ktorá od svojho vzniku v roku 2002 
zabila tisíce ľudí v mene boja proti západnému vzdelávaniu.„

„Vzostup Islamského štátu, ktorý na svojom vrchole ovládal rozsiahle oblasti 
Iraku a Sýrie a vyvíjal extrémny náboženský extrémizmus."

Prípadové štúdie



Extrémizmus výrazne ovplyvňuje spoločenskú súdržnosť, oslabuje dôveru
v demokratické inštitúcie a môže viesť k nárastu sociálnej izolácie a 
polarizácie. Príkladom je nárast pravicového extrémizmu v Európe, ktorý 
podnietil nárast xenofóbnych útokov a posilnenie populistických hnutí.

Extrémizmus môže spôsobiť rozpad spoločenských väzieb a vytvoriť 
prostredie plné strachu a nepriateľstva. Po útokoch 11. septembra 2001 sa 
napríklad výrazne zvýšila islamofóbia a rasová intolerancia v USA.

Dopady extrémizmu



Efektívne vzdelávacie programy, ktoré podporujú kritické myslenie a 
multikulturalizmus, môžu znížiť zraniteľnosť voči extrémistickým 
ideológiám. Programy, ako je 'Prevent' vo Veľkej Británii, sa 
zameriavajú na znižovanie radikalizácie prostredníctvom vzdelávania 
a komunitných iniciatív.

Osvetové kampane, ktoré propagujú toleranciu a pochopenie medzi 
rôznymi kultúrami a náboženstvami, môžu výrazne prispieť k 
zníženiu napätia.

Riešenia a prevencia
Vzdelávacie a osvetové programy



Dôležitým krokom v prevencii radikalizácie je byť ostražitý voči 
varovným signálom, ako je zmena správania, extrémne názory a 
izolácia od priateľov a rodiny. Včasné rozpoznanie a intervencia 
môžu pomôcť predísť rasisticky motivovaným útokom a vyhráškam.

Riešenia a prevencia
Rozpoznávanie varovných signálov



Každý z nás má úlohu pri podpore inkluzívneho a 
rozmanitého prostredia. Jednoduché kroky, ako sú 
rozhovory s ľuďmi z rôznych kultúrnych a etnických skupín, 
môžu pomôcť prekonať bariéry a budovať porozumenie."

Riešenia a prevencia
Podpora inklúzie



Rómovia stále čelia diskriminácii, segregácii vo vzdelávaní, 
obmedzenému prístupu k zdravotnej starostlivosti a bývaniu,
ako aj nenávistným prejavom a fyzickému násiliu."

Prieskum Agentúry EÚ pre základné práva ukázal, že 80% Rómov žije 
pod hranicou chudoby a viac ako polovica zažila diskrimináciu
v predchádzajúcom roku.

Riešenia a prevencia
Prejavy extrémizmu a nenávisti voči Rómom dnes.



Diskriminácia voči Rómom ovplyvňuje aj teenagerov, obmedzuje ich 
prístup k vzdelaniu a príležitostiam, a tým bráni ich schopnosti plne 
sa zapojiť do spoločnosti.

Vzdelávanie hraje kľúčovú úlohu v boji proti predsudkom a podpore 
inklúzie. Kultúrne citlivé vzdelávacie programy a inkluzívne 
kurikulum môžu zmeniť postoj jednotlivcov.

Riešenia a prevencia



Ďakujem za 
pozornosť

Boj proti extrémizmu a radikalizácii vyžaduje spoločné 
úsilie na všetkých úrovniach – od medzinárodných 
organizácií až po jednotlivcov.

Každý z nás môže prispieť k tolerantnejšej a súdržnejšej 
spoločnosti prostredníctvom vzdelávania, inklúzie a 
aktívneho angažovania."

Otázka na záver: „Ako môžeme v našich komunitách 
podporiť inklúziu Rómov? Aké konkrétne kroky 
môžeme podniknúť, aby sme bojovali proti 
nenávistným prejavom a diskriminácii?"
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